
  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  د خرداقتصا

  

  

  

  فصل اول
  »مفاهيم پايه، تقاضا و عرضه و كشش«

  مقدمه و مفاهيم پايه

هـيچ   ،محـدود بـود  نا موجود براي رفـع نيازهـاي انسـان   باشد. اگر منابع محدود بودن ذهن بشر مياطلبي و ند است و علت آن نيز جاهنيازهاي انسان نامحدو
اي منابع محدود به گونـه  آن دمنابع در دسترس بشر محدود هستند، باي كهايناما با توجه به  نبود؛ نيز علم اقتصادشكلي وجود نداشت و نيازي به پيدايش م

آمدن علم اقتصاد اسـت كـه طـي     به وجودو بيشترين سود حاصل شود. اين امر علت اصلي  ها برآوردهداكثر نياز انسانح شوند تاداده  تخصيصبهينه و كارا 
، درواقـع دارد.  كميـابي  مسـأله است. به همين دليل علم اقتصاد ارتبـاط زيـادي بـا     ترده به شكل امروزي تبديل شدهگس تحولات همراه باو  يتاريخ يسير

  اقتصاد علم تخصيص بهينه منابع محدود به نيازهاي نامحدود است.
يـا كمتـر از مقـداري     ها محدود وتند كه مقدار آنشوند. منابع اقتصادي منابعي هسمنابع به دو دسته اقتصادي و غيراقتصادي تقسيم مي ،اقتصاد علم از نظر

داراي ارزش و قيمـت   ايـن منـابع   به همين دليل و قتصادي مشكل كميابي وجود داردادر نتيجه در مورد منابع  ؛دناست كه كل نيازهاي بشر را پاسخگو باش
منابع غيراقتصـادي هسـتند كـه     ،دسته دوم. منابع اقتصادي است مينه روي گيريتحليل و تصميم نيزبحث علم اقتصاد  .هستند و براي آن بازار وجود دارد

چون اين  ؛منابع بازاري وجود نداردگونه اينمانند هوا يا نور خورشيد. براي  ،باشدميبشر  نامحدود و رايگان است و يا بسيار بيشتر از تقاضاي كل هاآنعرضه 
به بعد بحث اقتصاد محيط زيست اهميت پيدا كـرد و   1960گسترده هوا و تخريب محيط زيست از دهه  هايمنابع داراي قيمت نيستند. البته با بروز آلودگي

كننـدگان  و توليـد  كننـدگان مصـرف يعني داراي قيمت باشـند تـا    ؛اين بود كه بايد بعضي از منابع غيراقتصادي تبديل به منابع اقتصادي شوند براكثر نظرها 
  ها دقت لازم را به خرج دهند.آننسبت به مصرف و استفاده صحيح از 

 اقتصـاد خـرد  در ايـن كتـاب بـه تحليـل نظريـه       .اقتصاد خرد و كلان، اقتصاد اثباتي و دسـتوري  مانند ،هاي مختلفي در زمينه اقتصاد انجام شده استبنديدسته
 ، خانوارهاكنندگانمصرفها، صاحبان عوامل توليد، توليدي، شركت يهاگيرنده منفرد همچون بنگاهبه بررسي رفتار واحدهاي تصميم اقتصاد خردپردازيم. نظريه مي
  نيز مشهور است. »نظريه قيمت« به همين دليل نظريه اقتصاد خرد به ،باشدمي هاترين هدف آن تعيين قيمتپردازد و مهمدر يك نظام اقتصادي آزاد مي …و 

  پردازد.ميبيشتر به مفاهيم اقتصادي در سطح كشور و جهان  اقتصاد كلان
  كند.كند و فقط شرايط موجود را بررسي ميپردازد و راهكار يا پيشنهادي براي حل يك مشكل ارائه نميبه بررسي آنچه هست مي اقتصاد اثباتي

 شـود.  برطـرف رد تا مشكل گويد چه بايد كدهد و ميدن و حل مشكلات راهكار ارائه ميپردازد و براي برطرف كريد باشد ميبه بررسي آنچه با اقتصاد دستوري
تـك  چه بايد كرد تـا نـرخ تـورم    «اما اين موضوع كه  ،گيرددر حوزه اقتصاد اثباتي قرار مي »نرخ تورم و مشكلات موجود در اين زمينهبحث و بررسي «براي مثال 
در حوزه اقتصاد  »يا انتظاري قانون حداقل دستمزد بر اقتصاداثر واقعي  چگونگي«مطالعه  ،مثالي ديگر به عنوانگيرد. مي در حوزه اقتصاد دستوري جاي »رقمي شود

  گيرد.در حوزه اقتصاد دستوري قرار مي »يم بايد اين قانون به چه شكلي باشدراهكار ارائه دهيم و بگوي«گيرد و اگر بعد از بررسي در اين زمينه اثباتي قرار مي

  بر آن مؤثرتعريف تقاضا و عوامل 
كنندگان (خانوار) مايل و قادرند در هر سطح از قيمت و در يك دوره زماني معـين خريـداري   مقدار كالا يا خدمتي كه مصرفعبارت است از تقاضا: 

  ثابت فرض شوند و تغيير نكنند. …كه ساير عوامل يا شرايط مثل درآمد، قيمت كالاهاي ديگر و شرط آن؛ بهكنندكنند تا با مصرف آن رفع نياز 
 باشد آن كالا توانايي ارضاي يك نياز را داشته گيرد كه اولاًكالا زماني شكل مي يز توجه كرد كه تقاضا با نياز متفاوت است. تقاضا براي يكبايد به اين نكته ن

يت بودجه نتوانيد دوداما به علت مح ،در نتيجه ممكن است شما يك نياز داشته باشيد ؛باشد يا تأمين آن را دارا قدرت خريد و كنندهمصرف و ثانياً )تمايل(
در نتيجه نياز به اتومبيل وجود دارد ولي تقاضا براي  ؛اما بودجه كافي براي خريد آن نداريد ،براي مثال شما به يك اتومبيل نياز داريد .كنيد آن را برآورده

گيري تقاضا تمايل داشتن براي شكل .اشته باشدگيرد كه هم توان و هم تمايل وجود دتقاضا براي يك كالا يا خدمت زماني شكل مي اتومبيل وجود ندارد.
   براي مصرف شرط لازم و توان داشتن شرط كافي است. 
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  يافتني است.. بنابراين تقاضا قسمتي از نياز دستكندآن رفع نياز و مطلوبيت كسب  با مصرف كنندهشود كه مصرفاصولاً يك كالا تا جايي تقاضا مي
 است:   زير صورترياضي نشان دهيم به زبانبستگي به عوامل متعددي دارد. اگر بخواهيم بستگي تقاضا به اين موارد را به مقدار تقاضا از هر كالا و خدمات 

 d
X X y zQ f (P ,P ,P , I, U,A,EP,EI,...)  

dكه در آن:  
X: Q  مقدار تقاضاي فرد از كالايX     X: P  قيمت كالايX      z y: P ,P قيمت ساير كالاها    : I درآمد فرد    

               :u مطلوبيت و سليقه فرد              :A تبليغات       :EP كنندهمصرف انتظارات قيمتي  : EI كننده  مصرف انتظارات درآمدي 

  به شرح زير است:  Xنحوه تأثير بعضي از اين عوامل بر مقدار تقاضا با فرض ثابت بودن ساير شرايط براي كالاي 
تقاضـاي آن   مقـدار يك كالا  قيمت با افزايشيعني  گذارد؛مقدار تقاضاي همان كالا ميتغيير قيمت يك كالا اثري معكوس بر  ـ اثر قيمت (قانون تقاضا):1

كنـد. البتـه   اين قانون را تثبيت مـي  جاي كالاي گرانبه كالاي ارزانكردن ي جانشين افزايش خواهد يافت. انگيزه و با كاهش قيمت مقدار تقاضاكالا كاهش 
  توضيح داده خواهد شد).  گيفن كالاي ،(در ادامه مباحث كندا نقض ميست كه قانون تقاضا رتنها استثنايي كه در اصل اين قانون وجود دارد، كالاي گيفن ا

 )و يـا كـاهش  (اثر مستقيم بر مقدار تقاضاي آن كالا خواهد گذاشت و با افزايش  كنندهمصرفتغيير درآمد كل يا قدرت خريد  :كنندهمصرفـ اثر درآمد 2
  كند. به استثناي كالاي پست كه اين اصل را نقض مي ،خواهد يافت )يا كاهش(درآمد، مقدار تقاضاي آن كالا افزايش 

  لاي پست: اك
بـراي يـك فـرد     مـثلاً البته پست بودن يك كالا امري نسـبي اسـت.    يابد.كاهش مي ي آنكالاي پست كالايي است كه با افزايش درآمد مقدار تقاضا

  شود. كالاي پست محسوب تواند ميسوار شدن تاكسي سوار شدن در مقابل اتوبوس خاص 
مانند قند و چاي،  ،تا يك نياز را برطرف سازند شوندميتكميلي و با هم مصرف  به طورنامند كه كالاهايي را مكمل يكديگر مي ـ اثر قيمت كالاي مكمل:3

مكمـل يكـديگر باشـند،     yو  Xگذارد. يعنـي اگـر دو كـالاي    تغيير قيمت يك كالاي مكمل بر مقدار تقاضاي كالاي ديگر اثر معكوس مي . … نان و پنير و
  گردد و بالعكس. مي yموجب كاهش تقاضاي كالاي  Xافزايش قيمت كالاي 

d d
x x yP Q Q       

نبـود يكـي بتـوان از     ز مشـابهي را برطـرف سـازد و در   تنهايي بتواند نيـا  نامند كه هريك بهرا جانشين يكديگر مي ييكالاها ـ اثر قيمت كالاي جانشين:4
 . …ها وها، انواع ميوه، مانند انوع خميردندانكردبراي رفع همان نياز استفاده  ديگري

جانشـين   yو  Xكالاي  يعني اگر دو ؛گذارداثر مستقيم ميقيمت كالاي جانشين بر مقدار تقاضاي كالاي ديگر تغيير  ،بدون توجه به شدت جانشيني دو كالا
 شود. مي yفزايش تقاضاي كالاي موجب ا Xيكديگر باشند، افزايش قيمت كالاي 

d d
x x yP Q Q      

ار افزايش قيمت يك كالا در آينده را انتظ كننده. اگر مصرفكنندگان از آينده قيمت استمنظور از قيمت انتظاري، انتظارات مصرف ـ اثر قيمت انتظاري:5
  تر جلوگيري كند و برعكس.هاي بيشآن در آينده با قيمتاز خريد تا دهد افزايش مي را تقاضاي آن كالا در زمان حال ،داشته باشد

با افزايش جمعيت يا افزايش متقاضيان يك كالا، تقاضا براي آن كـالا افـزايش خواهـد يافـت. عامـل       مسلماً ـ تعداد متقاضيان بالقوه يا تعداد جمعيت:6
  بنابراين تبليغات براي هر كالا بر مقدار تقاضاي آن كالا اثر مستقيم دارد. كالا اثر بسيار مهمي خواهد گذاشت؛تبليغات در افزايش متقاضيان يك 

    تابع تقاضا:
جـز  ي عوامـل بـه  حال اگـر همـه  نامند. زا يا متغير) را تابع تقاضا ميزا يا تابع) و عوامل مؤثر بر تقاضا (عوامل برونمقدار تقاضا (عامل درونرابطه رياضي بين 

 شود: حاصل مي زيرتابع تقاضا به شكل  بدانيم،تقاضا را قيمت بر  مؤثرتنها عامل  قيمت را ثابت فرض كنيم و

  d
e ar X XC t P : Q f (P )   

Xxخلاصه: طوربه f (P )  جاي علامت  در بعضي مواقع بهكهX هاياز علامتdX،dQ و ياXD شود. در رابطه فوق استفاده مي  
  دانست.» ي بين مقدار تقاضا براي يك كالا و قيمت آن كالا، با فرض ثابت بودن ساير عواملرابطه«توان به اين ترتيب تابع تقاضا را مي

  هاي زير باشد: صورتبهممكن است  Pو  Xارتباط خطي بين 
1 (X a bP   2 (X a  3 (P c dX   4 (P c  

P) تابع معكوس تقاضا يعني 4) و (3دهد كه در آن رابطه (خطي را نشان مي صورتبهترين شكل توابع تقاضا ساده ذكر شدهتوابع  f (x) باشـد و  مـي  1

aP صورتبه) 1س مثال (معكو X
b b

 
  باشد. مي 1

 مكملy و  x  قانون تقاضا

 جانشين y و  x  قانون تقاضا
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  :)D( منحني تقاضا
دهـد كـه   نامند. منحني تقاضا مكان هندسي تركيبات مختلفي از قيمت و مقدار را نشان ميمي »منحني تقاضا«نمودار هندسي تابع تقاضا را 

توان تغييرات بسـيار  به كمك منحني ميباشند. مي» كنندهتعادل مصرف«قاضا بيانگر تمام نقاط روي منحني ت كنندگان وجود دارد.در بازار براي مصرف
  جزئي عوامل مؤثر بر تقاضا را مورد بررسي قرار داد. 

 صورتبهمنحني تابع تقاضا   :1مثالX a bP   .را نشان دهيد  

 :ه از ايـن منحنـي مشـخص    براي ترسيم اين منحني كافي است كه تنهـا دو نقط ـ  پاسخ

aOBبـالاتر از  هايقيمتدر  گردد.حاصل مي مقابلتقاضا به شكل منحني شود. 
b

   تقاضـا

OAو در قيمت صفر مقـدار تقاضـا   ود ندارد و مقدار تقاضا صفر است وج a   .خواهـد بـود 

aPهمچنين
b

 دهد.  است كه مقدار تقاضا را در حد صفر كاهش مي قيمتي  

aP
B b

X



 
      P

A
X a


  

bXصورتبهتوابع تقاضايي كه در كلي  طوربه :1 نكته  aP و ياdP cX 
 هذلولي قائم خواهد بود. صورتبهضا منحني تقا ؛باشند

  

  

  شيب منحني تقاضا:
dدر تعيين شيب منحني تقاضا ابتدا بايد ببينيم با تابع تقاضا

X X(Q f (p ))     مواجهيم يـا تـابع معكـوس تقاضـاd
X X(P g(Q ))    از آنجـا كـه در رسـم .

تـوان شـيب تـابع معكـوس     را مي» منحني تقاضا«دهيم، شيب  قيمت را روي محور عمودي و مقدار تقاضا را روي محور افقي نشان ميمنحني تقاضا معمولاً
  عنوان مثال:تقاضا دانست كه برابر است با مشتق تابع معكوس تقاضا نسبت به مقدار تقاضا. به

                                             d d
X X X X

aif Q a bP P Q
b b

     

1

I†I£U ”MIU I†I£U t¼§•¶ ”MIU

            

                        X
d
X

dPOAˆ ˆtg tg
OB bdQ

        
  = شيب منحني تقاضا 1

ــا وجــود ــن ب ــا اي ــر از م ــابع تقاضــا «، اگ ــابع  » شــيب ت ــد، منظــور شــيب ت را بخواهن
d
X XQ f (P ) :است و براي آن داريم  

d
X

X

dQ b
dP

   

، قيمت يك كالا بـا مقـدار   بودن شيب تابع تقاضا: طبق اين قانونقانون منفي 
منفي بودن شيب تـابع  آن كالا رابطه معكوس دارد كه در نتيجه سبب تقاضاي 
 اين امر براي تمامي كالاها غير از كـالاي گـيفن برقـرار اسـت     شود.تقاضا مي

داشـت كـه تـابع     (كالاي گيفن بعداً  توضيح داده خواهد شد). بايد به اين نكتـه توجـه  
dتقاضا در اصل،  مقدار تقاضا

X(Q X(Pحسب قيمت آن كالارا بر ( اما  ،كندبيان مي (
در بسياري از موارد از تابع معكوس تقاضا نيز با نام تابع تقاضا يا منحني تقاضا نام برده 

dبنابراين تابع ؛شودمي
X XP F(Q )       نيز همان منحنـي تقاضـا اسـت. قـانون منفـي

بودن شيب تابع تقاضا، هم براي تابع تقاضا و هم براي تابع معكوس تقاضا برقرار است و 
  .)1شود (شكل از اين نظر مشكلي ايجاد نمي

  

X

P

bX aP

B

A X

P

a

a
b

 منحني تقاضا

 انمقدار در واحد زم

 قيمت هر واحد

O

b

A

BO
a

a

α
β

d
XQ

XP

d
X XQ a bP (a,b )  

d
XQ

a

a
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  تغيير مقدار تقاضا و تغيير تقاضا  

Xكلي در تابع تقاضاي به طور y c EX F(P , I,P ,P ,P ,...)  اگر تنها قيمت كالايX X(P در تابع  aتغيير كند، ساير شرايط در پارامتر ثابت و مثبت  (

XX a bP  با توجه به تابع تقاضاي  اين صورتد بود. در نمستتر خواهX a bP  بيان كردتوان نكات زير را مي .  
به سمت راسـت و بـا    aبا افزايش  Xتغيير كند، منحني تقاضاي كالاي  aار ) اگر مقد1

  ثابت باشند).  bقيمت و  صورتي كهگردد (در به سمت چپ منتقل مي aكاهش 
  
  
  
كند و منحني تقاضـا در يـك   تغيير كند، شيب منحني تقاضا تغيير مي b) اگر مقدار 2

) منتقـل  bپ (بـا افـزايش   ) و بـه سـمت چ ـ  bنقطه ثابت به سمت راست (بـا كـاهش   
  ثابت باشد). aگردد (مي

bشود تر ميمنحني تقاضا عمودي
b

 
1   

bشود تر ميمنحني تقاضا افقي
b

 
1   

مانـد و  بـدون انتقـال بـاقي مـي     Xمنحني تقاضاي كـالاي   ،تغيير كند P) اگر مقدار 3
حركـت روي  كـه سـبب   تنها عـاملي  شود. جا مياضا جابهكننده روي منحني تقمصرف

عوامل مؤثر بـر تقاضـا باعـث     بقيه و تغيير قيمت خود كالا است ،شودمنحني تقاضا مي
  شوند. منتقل شدن منحني تقاضا مي
ن كالا تغيير كرده و در نتيجه طبق قانون حالت اول به اين صورت است كه قيمت هما :كندتقاضا به دو شكل تغيير ميطور كلي باتوجه به آنچه گفته شد، به

اين نوع تغيير در حقيقت با حركت روي خـود منحنـي تقاضـا     .كندمنفي بودن شيب منحني تقاضا، مقدار تقاضاي فرد از آن كالا در جهت مخالف تغيير مي
اسـت كـه عوامـل    گونـه  ايـن حالـت دوم   گوينـد. مي »تقاضا تغيير در مقدار« يي و انتقال منحني تقاضا نخواهد شد كه به آنجاجابهگيرد و سبب صورت مي

 گيـرد، لت حركت روي منحني صورت نميد. در اين حاير كند و موجب تغيير در تقاضا شوتغي ،كه براي سادگي ثابت فرض شده بودند ،تقاضا بر مؤثرخارجي 
 كننـده مصرفمثال ممكن است تغيير سليقه  به طورشود. مي جاجابهتقاضا اند و در نتيجه منحني چون قيمت خود كالا ثابت بوده و عوامل ديگر تغيير كرده

شـود و اگـر موجـب كـاهش تقاضـا      مييك كالا، تقاضاي فرد از يك كالا را افزايش دهد كه سبب انتقال منحني تقاضا به سمت راست و بالا  مؤثريا تبليغات 
سبب انتقال منحنـي تقاضـا    ،ندهر كدام از عوامل ديگر غير از قيمت خود كالا تغيير كاگر  .گيرداضا به سمت چپ و پايين صورت ميد، انتقال منحني تقوش

  كنيم.را بررسي ميداراي اهميت بيشتر . در اينجا چندين مورد گويندمي »تغيير در تقاضا«و به آن  دشومي
توانـد منحنـي تقاضـا را    فرض ثابت بودن قيمت خود كالا تغيير كند، مـي اگر قيمت ساير كالاها با  :) تغيير قيمت ساير كالاها و اثر آن روي منحني تقاضا1

 يقيمـت كـالا   باشيم و با ثابت بودن داشته yو  X يكنيم دو كالااما براي سادگي بحث فرض مي ،تواند خيلي زياد باشدكند. تعداد ساير كالاها مي جاجابه
X(P )X ،قيمت كالايy(P )y فتد: صورت سه حالت ممكن است اتفاق بي تغيير كند، در اين  

XX(Q، تقاضاي كالايyPبا افزايشيعني  ؛در خلاف جهت تغيير كندyPبا تغيير Xحالت اول: تقاضاي كالاي   كاهش يابد. در ايـن صـورت   (
كالاهـاي مكمـل    …و  قهـوه و شـكر   ،اتومبيـل  و قند و چاي، بنزين مثلاً شوند.يعني در كنار هم مصرف مي ،شود كه دو كالا مكمل هستندگفته مي

Xصورترابطه به ،رياضي نشان دهيم صورتبههستند. اگر بخواهيم رابطه را 

y

dQ
dP

 شود.تبديل مي  

يابد. به ايـن  نيز افزايش مي  Xتقاضاي كالاي  ،افزايش يابد yPيعني اگر  ؛كنددر همان جهت تغيير مي yPبا تغيير  Xي حالت دوم: تقاضاي كالا
جاي كـالاي  ه تواند بفرد مي XPو ثابت بودن yPبا افزايش ،در اين حالت .توانند جانشين يكديگر در مصرف شوندچون مي ؛گوينددو كالا جانشين مي

y  كالايX  از مصرف كالاي  يعني ؛مصرف كندراy  بكاهد و به مصرف خود از كالاي كه گران شدهX .در نتيجه تقاضـاي فـرد بـراي كـالاي      بيفزايدX  يش افـزا
بـا افـزايش قيمـت گوشـت      مـثلاً يعني  هايي از كالاهاي جانشين هستند؛گوشت گوسفند، چاي و قهوه، قند و خرما مثال و مرغ يابد. كالاهايي همچون گوشتمي

X

P

a افزايش

a  كاهش

X

P

 Pافزايش 

 Pكاهش 

X

P

 bكاهش 

 bافزايش 
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و در نتيجـه تقاضـا بـراي     كنـد؛ مـي گوشت مرغ را جانشـين آن   كنندهمصرفيابد و گوسفند و ثابت ماندن قيمت گوشت مرغ، مصرف گوشت گوسفند كاهش مي

Xصورترابطه رياضي به در اين حالت د.يابگوشت مرغ افزايش مي

y

dQ
dP

  يد.آميدر  

رابطه رياضـي بـه    و تغييري نخواهد كرد. در اين صورت دو كالا مستقل از هم هستند yPبا تغيير Xحالت سوم: در اين حالت تقاضاي كالاي 

Xصورت

y

dQ
dP

 .براي مثال تغيير قيمت روزنامه يا كتاب تأثيري در تقاضا براي نان نخواهد داشت. البته ممكن است اثر كوچكي آن هم از طريـق   است

  شود.نظر مياما از آن صرف ،دباش تغيير در قدرت خريد داشته
بندي كرد. در تمـامي  زير دسته صورتضاي كالاي مورد نظر را بهتوان تغيير در قيمت ساير كالاها و اثر آن در مقدار تقاهاي معرفي شده ميبا توجه به حالت

  : ه استثابت فرض شد Xموارد قيمت خود كالاي 
  نخواهد داشت. Xتغيير كند، تأثيري بر منحني تقاضاي  Xـ اگر قيمت كالاي مستقل از كالاي 

شـود و  به سمت راست و بالا مي Xنتيجه سبب انتقال منحني تقاضاي كالاي  يابد و درافزايش مي Xافزايش يابد، تقاضاي كالاي  Xـ اگر قيمت كالاي جانشين 
  شود.  به سمت چپ و پايين مي Xو سبب انتقال منحني تقاضاي كالاي يابد كاهش مي Xتقاضاي كالاي كاهش يابد،  X اگر قيمت كالاي جانشين
و اگـر قيمـت    شـود مـي ابد و سبب انتقال منحني تقاضا به سمت چـپ و پـايين   يكاهش مي X يافزايش يابد، تقاضا براي كالا X ـ اگر قيمت كالاي مكمل

  شود. به سمت راست و بالا مي X منحني تقاضاي كالاي افزايش يافته و موجب انتقال Xكاهش يابد، تقاضا براي X  كالاي مكمل
  شود. پرداخته مي هاآنهاي بعد به كالاهاي جانشين و مكمل خواص متعددي دارند كه در فصل

 هاي پرمصرف چه تغييري خواهد كرد؟زمان افزايش يابد، تقاضا براي اتومبيلو قيمت بنزين هممصرف كمهاي اگر قيمت اتومبيل  :2 مثال  
   .نامشخص است )4   .ماندثابت مي )3  .يابدكاهش مي )2  .يابدافزايش مي) 1
 :آيند و اگر قيمت كالاي جانشين افزايش يابد، تقاضاي خود كالا اي پرمصرف به حساب ميهجانشين اتومبيل مصرفهاي كماتومبيل» 4«گزينه  پاسخ

در نتيجـه افـزايش قيمـت     يابـد؛ مصـرف كـالا كـاهش مـي     ي مكمل،هاي پرمصرف است و با افزايش قيمت كالامكمل اتومبيل كالاي يابد. بنزينافزايش مي
شـود. برآينـد ايـن دو اثـر     صرف و افزايش قيمت بنزين موجب كاهش تقاضاي اتومبيل پرمصـرف مـي  مصرف، سبب افزايش تقاضاي اتومبيل پرماتومبيل كم

 يا ثابت خواهد ماند.يابد و ميكاهش  يا تقاضاي اتومبيل پرمصرف افزايش توان گفت در كل،نامشخص است و نمي
  

 در كدام حالت تقاضا براي چاي تغيير نخواهد كرد؟  :3 مثال  
   .قيمت قهوه تغيير كند )4   .قيمت قند تغيير كند )3    .قيمت چاي تغيير كند )2  .تغيير كند كنندهمصرفدرآمد ) 1
 :بـدون  باشـد تغيير در تقاضا به معني انتقال منحني تقاضا است و تغيير در مقدار تقاضا به معني حركت روي منحني تقاضا مي  »2«گزينه  پاسخ ،
تغيير قيمت قند (كالاي مكمل چاي) و تغيير قيمت قهوه (كالاي جانشين چاي)، منحني  كننده،تغيير درآمد مصرف جا شود. باكه منحني تقاضا جابهاين

گيرد و در حقيقت حركت روي منحني تقاضا صورت مي اما با تغيير قيمت چاي، ،كنديعني تقاضا براي چاي تغيير مي ؛شودجا ميتقاضا براي چاي جابه
  دهد و نه تغيير تقاضاي چاي. ي چاي رخ ميتغيير در مقدار تقاضا

 
 اگر قيمت كالاي   :4 مثالX گاه: (كالاي افزايش يابد آنX   جانشين كالايy (است  

  يابد.افزايش مي Xعرضه كالاي  )2  يابد.كاهش مي Xتقاضاي ) 1
  يابد.افزايش مي y) عرضه كالاي 4   يابد.افزايش مي y) تقاضاي 3

 :كالاي   »3«گزينه  پاسخX  جانشين كالايy در نتيجه با افزايش قيمت كالاي  ؛استX     مقـدار تقاضـاي كـالايX   تقاضـاي  يابـد و  كـاهش مـي
شود. توجه شود كه تغيير در تقاضا با تغيير در مقدار تقاضا متفاوت به سمت راست و بالا منتقل مي yمنحني تقاضاي كالاي يابد و افزايش مي Yكالاي

شد مقدار تقاضاي گفته مي Xگر به جاي تقاضاي ا) 1يابد. در گزينه (ميافزايش  yبه سمت راست و بالا، تقاضاي  yنتقال منحني تقاضاي است. پس با ا
X مقدار عرضه 2) نيز صحيح بود. در مورد گزينه (1گاه گزينه (، آن (كالاي  Xيابد و نه عرضه كـالاي  افزايش ميX.  در گزينـه )عرضـه كـالاي   4 (Y 

  . يابدكاهش مي
  

  كند كه بستگي به نوع آن كالا دارد.با تغيير درآمد، مقدار مصرف كالا به سه صورت تغيير مي روي تقاضاي كل: آمد فرد ) اثر تغيير در2
با افزايش  مثلاًباشد (يعني مييا نرمال عادي ميزان تقاضا براي آن كالا نيز در همان جهت تغيير كند، كالا  ،اگر با تغيير درآمدحالت اول: 

XdQصورتافزايش يابد). رابطه رياضي به Xكالايتقاضا براي  ،درآمد
dI

  كه استXQ تقاضاي كالايX وI  باشد.مي كنندهمصرفدرآمد 
  شوند.معرفي مي مباحث شود كه در ادامهبندي ميكالاي عادي خود به دو نوع ضروري و لوكس دسته
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كـالا   ،كـاهش يابـد)   Xميزان تقاضاي كالاي ، با افزايش درآمد مثلاً(يعني  ان تقاضا در جهت مخالف تغيير كندميز ،اگر با تغيير درآمدحالت دوم: 

XdQصورتباشد و رابطه رياضي آن بهپست مي
dI

 كه در ادامه معرفي خواهد شد. است. كالاي گيفن نيز نوع خاصي از كالاي پست است  

XdQصورتتقاضاي كالا ثابت بماند، آن كالا مستقل از درآمد است و رابطه رياضي به ،اگر با تغيير درآمدحالت سوم: 
dI

   .است  

  كند.زير تغيير مي صورتتوان تأثيرات تغيير درآمد را روي منحني تقاضا نشان داد. با تغيير درآمد براي سه نوع كالا منحني تقاضا بهتوجه به توضيحات بالا مي با
  شود. نمي جاجابهر نتيجه منحني تقاضا كند و دبا افزايش يا كاهش درآمد ميزان تقاضا از كالا تغيير نمي ،اگر كالا مستقل از درآمد باشدـ 
شود و اگر درآمد كـاهش يابـد،   مي جاجابهبا افزايش درآمد ميزان تقاضا از آن كالا افزايش يافته و منحني تقاضا به سمت راست و بالا  ،اگر كالا عادي باشدـ 

  شود.تقاضا كاهش يافته و منحني تقاضا به سمت چپ و پايين منتقل مي
با افزايش درآمد ميزان تقاضا كاهش يافته و منحني تقاضا به سمت چپ و پايين و اگر درآمد كـاهش يابـد، ميـزان تقاضـا از آن كـالا       ،پست باشد اگر كالاـ 

  شود.افزايش يافته و منحني تقاضا به سمت راست و بالا منتقل مي
بسياري از اوقات تابع معكوس آن نيز به همـين   كه دردهد حسب درآمد نشان ميمصرف يك كالا را بر منحني انگل: اين منحني ميزان

يـان ايـن دو   هـا تفـاوتي م  تواند روي محور افقي و هم روي محور عمودي قرار گيرد و اكثـر كتـاب  يعني مقدار درآمد هم مي ؛شوداسم نام برده مي
ع كالاهاي معرفي شـده در بـالا، بـا توجـه بـه اثـر درآمـد در        گيرد. با توجه به انوابيشتر، درآمد روي محور عمودي قرار ميشوند ولي حالت قائل نمي

(اگـر   مستقل از درآمـد عمـودي اسـت    يست نزولي و براي كالاي پعادي صعودي، براي كالا يمشخص است كه منحني انگل براي كالا ،تقاضاي كالا
 .درآمد روي محور عمودي قرار گيرد)

      
 

كالا شـوند. در اينجـا فقـط بـه اختصـار       ييي منحني تقاضاجاجابهموجب انتقال و  توانند با تغييرمي ،فرض شدندكه در تابع تقاضا ثابت  ،عوامل ديگري نيز
  كنيم.را بررسي مي هاآنترين اثرات بعضي از مهم

و اگر  شودجا نميهمنحني تقاضا جاب ،نباشد مؤثرمنحني تقاضا به سمت راست و بالا و اگر ، دباش اگر تبليغات در مورد كالا انجام شود و اثرات مثبت داشتهـ 
  شود. منحني تقاضا به سمت چپ و پايين منتقل مي ،اثر منفي داشته باشد

  شود. يي منحني تقاضا در همان جهت ميجاجابهسبب  ،با فرض عادي بودن كالا ،انتظارات درآمدي به سمت افزايش يا كاهش باشداگر ـ 
آينـده   دهـيم و در چون مصرف را در حال حاضـر افـزايش مـي    ؛شودمنحني تقاضا به سمت راست و بالا منتقل مي ،يماگر انتظار افزايش قيمت داشته باشـ 

سبب كاهش تقاضـا و انتقـال منحنـي تقاضـا بـه       و كندفرد مصرف خود را به آينده موكول مي ،كمتر مصرف خواهيم كرد و اگر انتظارات قيمتي كاهش يابد
  شود. سمت چپ و پايين مي

ها فقـط يـك عامـل را    موازي و يا ناموازي باشد و بستگي به ساير عوامل دارد. در تمامي اين حالت صورتتواند بهابل ذكر است كه انتقال منحني تقاضا ميق
  آن را محاسبه كنيم.   خالص كنيم تا بتوانيم اثرتغيير داده و بقيه عوامل را ثابت فرض مي

انتقال منحني تقاضا، تقاضا يا تغيير در  تغيير منظور ازحركت روي منحني تقاضا است و  تغيير در مقدار تقاضا منظور ازبايد توجه شود كه  :2 نكته 
  تقاضا است.

 :ني تقاضـا بـه سـمت راسـت     دهد، موجب انتقال منح يير كند و تقاضاي كالا را افزايشجز قيمت خود كالا تغاگر هر يك از عوامل مؤثر بر تقاضا به توجه
  تغيير هركدام از اين عوامل تقاضاي كالا را كاهش دهد، باعث انتقال منحني تقاضا به سمت چپ خواهد شد. شود. همچنين چنانچهمي

 يك كالاي: زمينيسيبكنند آن گاه  زمينيسيبتر، هزينه بيشتري را صرف خريد ها با درآمد پاييناگر خانواده  :5 مثال  
   .مكمل است )4   .جانشين است )3  .عادي است) 2  .است پست) 1
 :زمينـي سيبيعني با كاهش درآمد، مصرف  ؛كنندمي زمينيسيبي صرف خريد بيشترهزينه  ترهاي با درآمد پايينر خانوادهچون د»  1«گزينه  پاسخ 

  آيد. شمار ميكالايي پست به زمينيسيبيابد و در نتيجه افزايش مي
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 گاه سفر يك كالاي:به مسافرت بروند آن بيشترهاي پردرآمد اگر خانواده  :6 مثال  
   .جانشين است )4    .مكمل است )3   .پست است )2  .عادي است) 1
 :؛ رونـد يبه سـفر م ـ  بيشترشوند) ها پردرآمدتر مييابد (خانوادهاين است كه هرچه درآمد افزايش مي سؤالبرعكس حالت بالا مفهوم »  1«گزينه  پاسخ

   شده است. بيشترمصرف آن  آيد كه با افزايش درآمدحساب مي در نتيجه سفر يك كالاي عادي به
  

  تعريف عرضه:
مختلف هاي حاضرند در قيمتست از مقادير مختلفي از آن كالا يا خدمات كه فروشندگان و يا توليدكنندگان ا عبارت Xعرضه كالايي مانند

  ماند و تغيير نكند. بساير شرايط ثابت  ي كهصورتدر به معرض فروش بگذارند؛
هاي مختلف يك كالا يا خدمات و مقادير مختلفي از آن كه فروشندگان در يك واحـد معـين از زمـان حاضـر بـه      اي است بين قيمتهدر حقيقت عرضه رابط

  باشند. فروش آن مي
  بر مقدار عرضه: عوامل مؤثر 

باشند عبارتند از: قيمت همان كالا، تكنولوژي توليد آن كالا، قيمت عوامـل توليـد   ميمؤثر  Xين عواملي كه بر مقدار عرضه يك كالا يا خدماتي مانند ترمهم
تأثير هريك از عوامـل فـوق بـر مقـدار      . … و آن كالا و يا هزينه آن كالا، عرضه كالاهاي مرتبط يعني كالاهاي جانشين (مشابه) و يا مكمل، قيمت انتظاري

  باشد. عرضه به شرح زير مي
قيمـت يـك كـالا مقـدار      )و يا كـاهش (يعني، با افزايش  ؛تغيير قيمت يك كالا اثري مستقيم بر مقدار عرضه آن كالا خواهد گذاشت ـ اثر قيمت (قانون عرضه):1

  يابد. مي )و يا كاهش(عرضه آن كالا نيز افزايش 
  گردد.  كه افت تكنولوژي باعث كاهش توليد و كاهش عرضه ميبهبود تكنولوژي موجب افزايش توليد و افزايش عرضه گرديده، درحالي ر تكنولوژي:ـ اث2
بـا   مـثلاً تغيير قيمت عوامل توليد (نرخ دستمزد، حقوق و...) اثر معكوس بر عرضـه آن كـالا خواهـد گذاشـت.      ـ اثر قيمت عوامل توليد (هزينه توليد):3

  يابد. افزايش قيمت مواد اوليه، عرضه آن كالا كاهش مي
افـزايش   ،ن مثـال اعنـو گـردد. بـه  تغيير عرضه كالاهاي مشابه (جانشين) موجب تغيير (تقاضا) عرضه كالاهاي مـوردنظر مـي  ـ اثر عرضه كالاهاي مرتبط: 4

  تيجه توليد و يا عرضه گوشت كاهش خواهد يافت. دهد و در نواردات گوشت مرغ خارجي، تقاضا براي گوشت داخلي را كاهش مي
تا با فروش بيشتر در آينده درآمـد بيشـتري كسـب    گردد بيني افزايش قيمت در آينده موجب كاهش عرضه در زمان حال ميپيش ـ اثر قيمت انتظاري:5

  انتظار كاهش قيمت در آينده مقدار عرضه در زمان حال را افزايش خواهد داد. شود. همچنين 
  تابع عرضه:

  نامند. رابطه رياضي بين مقدار عرضه و عوامل مؤثر بر عرضه را تابع عرضه مي
s  تابع عرضه به شكل مقابل خواهد بود:  با ثابت بودن ساير شرايط اگر تنها عامل قيمت متغير باشد،

e ar X XC t P : Q f (P )   
XX  خلاصه:  طوربهيا  f (P )  

نيز  XSو يا  sQيا  sxيا sXهاياز علامت Xعلامت  به جايباشد. البته ممكن است قيمت همان كالا يا خدمات مي Pمقدار عرضه كالا و  X كه در آن
  زير بيان شود:  صورتبهاين ارتباط ممكن است  ،خطي يا غيرخطي باشد. اگر رابطه فوق خطي باشد صورتبهن است ممك Xو  Pود. رابطه بين استفاده ش

1 (X a bP   2 (X bP  3 (X a bP    4 (P c dX   
  دهد. عرضه را نشان مي) تابع معكوس 4هد و تابع شماره (دل عرضه را نشان ميحداق a) مقدار 1در تابع شماره (

  تعريف كرد. »ض ثابت بودن ساير شرايط و عواملي بين مقدار عرضه يك كالا و قيمت آن كالا، با فررابطه«صورت توان بهبه اين ترتيب تابع عرضه را مي
  : (S) منحني عرضه

كه در  دهداز قيمت و مقدار را نشان مي نامند. منحني عرضه مكان هندسي تركيبات مختلفيني عرضه مينمودار هندسي تابع عرضه را منح
كننـدگان حاضـرند   هايي است كـه عرضـه  دهنده حداقل قيمتبه بيان ديگر، منحني عرضه نشان كنندگان و يا فروشندگان وجود دارد.بازار براي عرضه

  باشند.مي» كنندهتعادل توليد«. ضمناً تمام نقاط روي منحني عرضه بيانگر كنندزار دريافت از كالا در بامقادير معين فروش براي 

 منحني عرضه   :7 مثالX a bP   باشد: زير مي صورتبه  





aP P
A B b

x a x

 
 


  

aOBتر ازدر قيمتي پايين
b

 عرضه وجود ندارد و ياaP
b

  .حداقل قيمت خواهد بود  X

P

 منحني عرضه
a
b

a

S

B

A O
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 :كننده دهنده حداقل قيمتي است كه عرضهباشد و از طرفي نشاندهنده ماكزيمم توليد كالا به ازاي هر قيمت ميمنحني عرضه از يك طرف نشان توجه
  حاضر است در آن سطح از توليد دريافت نمايد.

   شيب منحني عرضه:
  عنوان مثال: ه نيز همانند منحني تقاضا قابل استخراج است. بهشيب منحني عرض

s s
X X X X

aif Q a bP P Q
b b

    
1

 ¾†o– ”MIU ¾†o– t¼§•¶ ”MIU

  

X

X
s

OA dPˆtg
OB bdQ

   
  شيب منحني عرضه  1

 

sاما اگر از ما شيب تابع عرضه را بخواهند، بايد شيب تابع
X XQ f (P )  آوريم. يعني داريم: دستبهرا  

s
X

X

dQ b
dP

   شيب تابع عرضه  

  بررسي تغيير مقدار عرضه و تغيير عرضه:
Xصورتبهكه تابع عرضه زماني a bP  شود. كليه شرايط و عوامل ثابت در پارامتر نوشته ميa  باشند. بنابراين در اين تابع: مي مستتر  

و  )aات خودش به سمت راست (افـزايش  تغيير كند، منحني عرضه به مواز a) اگر مقدار 1
  و قيمت اين كالا).  bگردد (با ثابت بودن ) منتقل ميaيا چپ (كاهش 

  
  
  
و بـا ثابـت بـودن     كندميشيب منحني عرضه تغيير  ،تغيير كند b) اگر فقط مقدار 2

) و يـا راسـت   bبـه سـمت چـپ (كـاهش      Aمنحني عرضـه در نقطـه    ،ساير شرايط
  شود.جا مي) جابهb(افزايش 

bشود شيب كم مي
b

 
1  

bشود شيب زياد مي
b

 
1  

  
  
جـا نشـده و تنهـا    يعني قيمت تغيير كند، منحني عرضـه جابـه   P) اگر فقط مقدار 3

 گردد. جا ميكننده روي منحني عرضه به سمت بالا و پايين جابهعرضه

  كند:ميمقدار عرضه به دو شكل تغيير 
انـد،  چون ساير عوامل ثابت فـرض شـده  باشد. در اين حالت شده ميكالا و خدمات عرضه خود كه ناشي از تغيير در قيمت تغيير در مقدار عرضه حالت اول:

  شود.نمي جاجابهگيرد و منحني عرضه مي صورتحركت روي خود منحني عرضه
عرضه  بر مؤثرشود و ساير عوامل شده ثابت فرض مياين حالت قيمت كالا و خدمات عرضهدر  حالت دوم:

هـاي ثابـت و در نتيجـه    كنند. اين امر موجب تغيير عرضـه در قيمـت  بودند، تغيير مي كه ثابت فرض شده
اين تغييرات در جهت افزايش عرضه باشد، منحني عرضـه را  اگر شود. يي و انتقال منحني عرضه ميجاجابه

كند و اگر موجب كاهش عرضه شود، منحني عرضه را به سمت چـپ و  مي اججابهبه سمت راست و پايين 
هاي توليد كاهش يابند يا تكنولوژي توليد ارتقا و بهبود يابد، سبب كند. براي مثال اگر هزينهبالا منتقل مي

  شود. افزايش عرضه در قيمت ثابت و انتقال منحني عرضه به سمت راست و پايين مي
)، با بهبود تكنولـوژي يـا كـاهش هزينـه     2گيرد و بستگي به ساير شرايط دارد. مطابق شكل ( صورتموازيموازي و يا نا صورتاست بهممكن  ييجاجابهاين 

  شود.منتقل مي S1به Sتوليد، منحني عرضه از

X

P

aكاهش 

a2Sافزايش 
S

1S

X

P

bكاهش  2S
S

1S

A
a

X

P

Pكاهش 

S

Pافزايش 

 bافزايش  

a- b

O α s
xQ

xP

B
a

α
A

S

XP

s
XQ

S
1S

  بهبود تكنولوژي يا كاهش هزينه توليد
 2شكل 
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 گاه:يد  افزايش يابد آناگر قيمت يك كالاي جانشين در پروسه تول  :8 مثال   
    شود.عرضه كالا زياد مي )2    .يابدتقاضا براي كالا افزايش مي) 1
    يابد.عرضه كالا كاهش مي) 4    يابد.تقاضاي كالا كاهش مي )3

 :د كالا كاهش يابد و منحني شود عرضه خويابد و اين امر سبب مياگر قيمت يك كالاي جانشين افزايش يابد، عرضه آن افزايش مي  »4«گزينه  پاسخ
  يابد و نه تقاضاي كالا.عرضه به سمت چپ و بالا منتقل شود و قيمت آن افزايش يابد. با اين كار مقدار تقاضا براي كالا كاهش مي

ا بـراي ايـن كـالا (كـالاي     به اين معني است كـه قـبلاً مقـدار تقاض ـ   » يابدي توليد افزايش ميقيمت كالاي جانشين در پروسه«شود وقتي در سؤال گفته مي
صـورت  بـه العمـل بخـش عرضـه    جانشين) افزايش يافته است و براي آن يك مازاد تقاضا شكل گرفته است كه اين مازاد تقاضا سبب افزايش قيمت و عكـس 

  .)ضا در ادامه توضيح داده خواهد شد(بحث مازاد تقا شودافزايش توليد مي

  
  تعادل:

 كهاينيعني  ؛گردد كه در آن وضعيت، مقدار عرضه يك كالا با مقدار تقاضاي آن برابر گرددصولاً در اقتصاد خرد، تعادل به وضعيتي اطلاق ميا
كنندگان خريداري شده و بازار براي كالاي مزبور با هـيچ مـازاد و يـا    رسانند، توسط مصرفكنندگان به فروش ميكليه مقاديري را كه عرضه

 گونه تمايلي به تغيير از جانب عرضه و تقاضا وجود ندارد.در وضعيت تعادلي، هيچودي مواجه نگردد. كمب

شود در بازار مازاد عرضه يـا كمبـود تقاضـا    اگر مقدار عرضه كالا از تقاضاي آن بيشتر باشد، گفته مي
ش برسـانند، قيمـت را   براي اينكه كالاي مازاد خود را به فرو كنندگانوجود دارد. در اين حالت عرضه

دهند و اين يعني در مازاد عرضه تمايل بـه تغييـر وجـود دارد. اگـر مقـدار عرضـه كـالا از        كاهش مي
شود در بازار مازاد تقاضا يا كمبود عرضه وجود دارد. در ايـن حالـت   تقاضاي آن كمتر باشد، گفته مي

هـاي بـالاتري را پيشـنهاد    يمـت دسـت آورنـد، ق  تقاضاكنندگان براي اينكه كالاي موردنظرشان را بـه 
دهند و اين نيز به معني تمايل به تغيير است؛ بنابراين فقط در حالتي كه عرضـه و تقاضـا بـا هـم     مي

 برابر باشند تعادل برقرار خواهد بود.

ر روش رياضي، دستگاه دو معادله دو مجهول را مورد بررسي قرار داد: يكي روش رياضي و ديگري روش هندسي. د Xتوان وضعيت تعادلي بازار كالاي به دو روش مي
براي اين كار كافي است تابع عرضه و تابع تقاضا (يا تابع معكوس عرضه و آيد.  به دستدر بازار  Xد تا مقدار و قيمت تعادلي كالاي شوميحل  Pو  Xفوق برحسب 

  دهد. مراحل زير كاربرد روش رياضي را نشان ميوابع عرضه يا تقاضا قرار دهيم. تابع معكوس تقاضا) را برابر هم قرار دهيم و جواب حاصل از آن را در يكي از ت

d sX X  يعني مقدار عرضه مقدار تقاضا           شرط تعادلd

s

X a bP ( )
X c dP ( )

 
   

1
2  

P(b d) a c     با فاكتورگيري ازa bP c dP dP bP a c P         و يا :  

dقيمت تعادلي يا قيمت بازار       s e
a cP P P P
b d


   


  

bآن لازم است كه در d    .باشد  
آن را دوباره به محل يا مقدار اوليه خود يعني  اي شروع به كار نموده،وامل محركهع ، قيمتي است كه اگر از تعادل خارج شود،ePيعني ،ذكر شدهقيمت تعادلي 

eP گرداند. برمي   
  آيد: مي دستبهبه شكل زير  Xدر يكي از معادلات عرضه و يا تقاضاي فوق، مقدار  ePجايگذاري با 

dار بازار                              مقدار تعادلي يا مقد s e
a c ad bcX a b[ ] x X X X
b d b d
 

       
 

   )1( در معادله تقاضاجايگذاري با 

اگـر منحنـي    صـورت ايـن گردد. در مشخص مي Xدر روش هندسي، با رسم نمودار عرضه و تقاضا در يك صفحه مختصات، وضعيت تعادلي بازار براي كالاي 
  دهد. د، نقطه تلاقي اين دو منحني نقطه تعادل بازار را نشان ميعرضه و تقاضا يكديگر را قطع كنن
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مفاهيم پايه، تقاضا و عرضه و كششفصل اول:    10  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 است.  Xدهنده نقطه تعادلي در بازار براي كالاي نشان Eدهد. در نمودار فوق نقطه شكل زير وضعيت تعادلي بازار را در حالت كلي نشان مي
  

                               e d s

e d s

P oP P P
E

X oX X X
    

     
                

  d
aD : X a bP P Xd
b b

    
1                     

  cS: Xs c dP P Xs
d d

     
1   

  

 براي توابع عرضه :9 مثالsX P  3 dXو تقاضاي 3 P 12 به روش رياضي و روش هندسي مقدار و قيمت تعادلي را بـراي   .مفروض است 2
  آوريد. ستبه د Xكالاي 
 :دهيم: معادله عرضه و تقاضا را مساوي هم قرار مي روش رياضي: پاسخ  

  s

d

( )X P
( ) ( ) P P P P

( )X P

  
          

 

1 3 3
1 2 3 3 12 2 5 15 3

2 12 2
  

sX  آيد:  دستبهدهيم تا مقدار تعادلي آمده را در معادله عرضه يا تقاضا قرار مي دستبهسپس قيمت تعادلي  ( )   3 3 3 6   
  

  روش هندسي:    

اج تقاضا: براي استخر
d d

P P
X X
 
 

6
12



   

براي استخراج عرضه: 
s s

P P
X X
 
  

1
3




    

   
 ست؟قيمت تعادلي جديد بازار كدام ا واحد افزايش يابد، 3صورت زير داده شده باشد، چنانچه تقاضا هاي عرضه و تقاضا براي كالايي بهاگر منحني :10 مثال 

   SQ P 2 6           DQ P 7  

1 (5
7  2 (7

5  3 (8
7  4 (7

12  

 :سه واحد به سمت راست منتقل شده  طور افقي به اندازهبهه است، يعني منحني تقاضا واحد افزايش يافت 3شود تقاضا وقتي گفته مي »3«گزينه  پاسخ
Qسه واحد به عرض از مبدأ تابع تقاضا (تابع صورتاست. در اين f (p) :اضافه خواهد شد. بنابراين داريم ( DQ P P    1 7 3 1   

D SQ Q P P P P        1
81 2 6 7 8   تعادل: شرط 7

  
  مفهوم پايداري و يا ناپايداري تعادل در بازار: 

  باشد: در بررسي وضعيت پايداري تعادل بازار دو نكته اساسي زير قابل توجه مي
ازگشت مجدد به تعادل وجـود  امكان ب ،از حالت تعادل دور شودبه هر دليلي گردد كه اگر قيمت بازار تعادل پايدار بازار به وضعيتي اطلاق مي

اين موضوع براي مقدار تعادل نيز صادق است. در نمودار  كه قيمت تعادلي بازار (پايدار) تحقق يافت، ميل به ثبات وجود خواهد داشت.دارد و زماني
  گردد. برمي Mدرنهايت به وضعيت تعادلي  ،) گلوله به هر شكل حركت كند1(
  
  
  

  ) تعادل پايدار1نمودار (                                                                    ) تعادل ناپايدار2نمودار (

  تعادل پايدار است.  دهندهنشاننقطه تلاقي منحني عرضه و تقاضا  (يعني عرضه صعودي و تقاضا نزولي باشد)، در شرايطي كه توابع عرضه و تقاضا داراي شيب عادي باشند
شود كه اگر به هر دليلي از آن خارج شويم (چه از قيمت تعادلي دور شويم و چه از مقدار تعـادلي دور شـويم)،   به تعادلي گفته مي تعادل ناپايدار

 باز نخواهد گشت.   Nبه وضعيت  مجدداًخارج شود، در حالت عادي  N) اگر گلوله از وضعيت 2در نمودار ( دل وجود ندارد.اامكان بازگشت مجدد به تع

  قيمت تعادلي     قيمت بازار
 مقدار تعادلي     مقدار بازار
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